ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.01 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №				
решение диссертационного	совета от 25	апреля 2	2017 г.	№ 8

О присуждении Тиханову Евгению Александровичу, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Теоретико-методические основы оценки и обеспечения конкурентоспособности предприятий-резидентов индустриальных парков» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством организация и управление предприятиями, (экономика, комплексами – промышленность) принята к защите 16 февраля 2017 г., диссертационным советом Д 212.285.01 протокол $N_{\underline{0}}$ 3 базе федеральный университет ФГАОУ BO«Уральский имени первого Президента России Б.Н. Минобрнауки 620002, Ельцина», России, г. Екатеринбург, ул. Мира 19; созданным приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель, Тиханов Евгений Александрович, 1990 года рождения.

В 2013 году окончил ФГАОУ ВПО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности «Финансы и кредит»; в 2016 г. окончил очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством; работает в должности главного

специалиста отдела инфраструктурных проектов Министерства инвестиций и развития Свердловской области (г. Екатеринбург).

Диссертация выполнена на кафедре экономической безопасности производственных комплексов Высшей школы экономики и менеджмента ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России.

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Криворотов Вадим Васильевич, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Высшая школа экономики и менеджмента, кафедра экономической безопасности производственных комплексов, заведующий кафедрой.

Официальные оппоненты:

Романова Ольга Александровна, доктор экономических наук, профессор, ФГБУН Институт экономики Уральского отделения Российской академии наук, г. Екатеринбург, Отдел региональной промышленной политики и экономической безопасности, главный научный сотрудник;

Бутко Галина Павловна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВО «Уральский государственный горный университет», г. Екатеринбург, кафедра стратегического и производственного менеджмента, профессор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

ΦΓΑΟΥ «Южно-Уральский Ведущая организация BO государственный университет (национальный исследовательский университет)», г. Челябинск – в своем положительном заключении, подписанном Баевым Игорем Александровичем, доктором экономических наук, профессором, заведующим кафедрой «Финансы, денежное обращение и кредит» Высшей школы ЭКОНОМИКИ И управления, указала, диссертационная работа Тиханова Е.А. является самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, которая направлена на решение актуальной научной формирования задачи прикладных инструментов управления процессом наращивания конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, действующих на территории индустриальных парков, и имеет важное хозяйственное значение. Диссертация соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Тиханов Е.А., заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация И управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Соискатель имеет 15 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации - 15 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях - 9.

Другие публикации по теме диссертации представлены в виде разделов в 2-х коллективных монографиях; 4 статей, опубликованных в сборниках научных материалов международных научных конференций. Общий объем публикаций 20,2 п.л., авторский вклад — 17,6 п.л. В диссертации отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных соискателем ученой степени работах.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации.

Статьи в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК:

- 1. Тиханов Е.А. Анализ и систематизация методов оценки конкурентоспособности предприятия / Е.А. Тиханов, В.В. Криворотов, П.В. Чепур // Фундаментальные исследования. 2016. № 10-3. С. 647—651. 0,4 п.л. / 0,3 п.л.
- 2. Тиханов Е.А. Разработка алгоритма формирования системы управления развитием индустриальных парков в целях повышения конкурентоспособности предприятий-резидентов / Е.А. Тиханов, В.В. Криворотов, П.В. Чепур // Фундаментальные исследования. 2016. № 10-2. С. 419–424. 0,4 п.л. / 0,3 п.л.

- 3. Тиханов Е.А. Влияние модернизационных преобразований на конкурентоспособность машиностроительных комплексов / В.В. Криворотов, К.Е. Парфенов // Фундаментальные исследования. 2016. № 5-1. С. 161–165. 0,4 п.л. / 0,1 п.л.
- 4. Тиханов Е.А. Формирование системы показателей функционирования индустриального парка, отражающих воздействие факторов конкурентоспособности предприятий-резидентов площадки / Е.А. Тиханов, В.В. Криворотов, П.В. Чепур // Фундаментальные исследования. 2016. − № 3-2. С. 432–436. 0,4 п.л. / 0,3 п.л.
- 5. Тиханов Е.А. Система факторов повышения конкурентоспособности предприятий, действующих на территории индустриальных парков / Е.А. Тиханов, В.В. Криворотов, П.В. Чепур // Фундаментальные исследования. 2016. № 2-3. С. 643–646. 0,4 п.л. / 0,3 п.л.
- 6. Тиханов Е.А. Формирование универсального методического подхода к оценке конкурентоспособности промышленных предприятий / Е.А. Тиханов, В.В. Криворотов, С.Е. Ерыпалов // Вестник Южно-Уральского государственного университета. Серия «Экономика и менеджмент». 2016. − № 1-10. С. 113–124. 0,7 п.л. / 0,5 п.л.
- 7. Тиханов Е.А. Индустриальные парки как эффективный механизм роста конкурентоспособности региональных производственных комплексов / В.В. Криворотов, А.В. Калина, Е.А. Тиханов, С.Е. Ерыпалов // Вестник УрФУ. Серия экономика и управление. 2014. № 2. С. 61—74. 0,9 п.л. / 0,7 п.л.
- 8. Тиханов Е.А. Оценка и повышение конкурентоспособности российских машиностроительных комплексов / В.В. Криворотов, А.В. Калина, В.Д. Третьяков, Е.А. Тиханов, К.Е. Парфенов // Вестник УрФУ. Серия экономика и управление. 2013. № 4. С. 61—76. 1,0 п.л. / 0,4 п.л.
- 9. Tikhanov E. Model of Eco-Industrial Park Development as a Tool for Fostering Energy Efficient Economy / E. Tikhanov, V. Krivorotov, A. Kalina,

S. Erypalov // E3S Web of Conferences. 2016. – Vol. 6. № 03005. – 9 р. 0,6 п.л. / 0,5 п.л.

Монографии и разделы в коллективных монографиях

- 10. Тиханов Е.А. Развитие индустриальных парков на основе повышения конкурентоспособности предприятий-резидентов / В.В. Криворотов, А.В. Калина, Е.А. Тиханов, С.Е. Ерыпалов. Екатеринбург: Издательство УМЦ УПИ, 2016. 189 с. 11,8 п.л. / 11,0 п.л.
- 11. Тиханов Е.А. Конкурентоспособность социально-экономических систем: вызовы нового времени / В.В. Криворотов, А.В. Калина, Е.А. Тиханов и др.; под ред. А.И. Татаркина, В.В. Криворотова. М.: Экономика, 2014. 466 с. 29,1 п.л. / 2,0 п.л.

На автореферат поступили положительные отзывы от:

- 1. Бобровой Виктории Викторовны, доктора экономических наук, доцента, директора Института менеджмента ФГБОУ ВО «Оренбургский государственный университет», г. Оренбург. Содержит замечания: 1) предложенный В диссертационном исследовании методический инструментарий (с. 9-11) скорее направлен на комплексную оценку деятельности промышленного предприятия, чем на оценку конкурентоспособности. Автор не проводит границу между понятиями конкурентоспособности, эффективности, качества, инвестиционной привлекательности бизнеса. Очевидно, такой подход был бы более обоснован, если бы соискатель при рассмотрении понятия конкурентоспособности хозяйствующего субъекта произвел разграничение упомянутых категорий; 2) в списке публикаций по теме диссертации (с. 23-24) отсутствуют значимые публикации соискателя без соавторства.
- 2. Богатырева Андрея Владимировича, доктора экономических наук, доцента кафедры экономики фирмы Института экономики и предпринимательства ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского»,

- г. Нижний Новгород. Содержит замечания: 1) практическую значимость диссертационного исследования существенно повысило бы проведение апробации предложенного соискателем методического аппарата в отношении резидентов индустриальных парков, расположенных в нескольких субъектах Российской Федерации; 2) на сегодняшний день за рубежом накоплен большой опыт создания и эксплуатации индустриальных парков, в то время как в России созданием промпарков занимаются немногим более десяти лет. В этой связи было бы целесообразно провести более глубокий анализ зарубежного опыта, исследовав лучшие зарубежные практики применительно к российской действительности.
- 3. Гилевой Татьяны Альбертовны, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры экономики предпринимательства Института экономики и управления ФГБОУ BO«Уфимский государственный авиационный технический университет», г. Уфа. Содержит замечания: 1) работа в значительной мере выиграла бы, если бы автор рассмотрел и обосновал возможные сценарии развития индустриальных парков в Российской Федерации, основываясь на богатом опыте создания и развития промышленных парков за рубежом, в частности, опыте европейских стран; 2) в практической части работы и в представленных расчетах не приведены затраты, связанные с внедрением предложенного автором подхода к обеспечению конкурентоспособности предприятий-резидентов индустриальных парков, что несколько ослабляет научную позицию автора.
- 4. Дубровского Валерия Жоресовича, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой экономики предприятий, и Орловой Татьяны Степановны, доктора философских наук, профессора кафедры экономики предприятий ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет», г. Екатеринбург. Содержит замечания:

 1) в работе утверждается, что методика оценки конкурентоспособности промышленных предприятий носит универсальный характер и может быть

адаптирована к условиям деятельности любого предприятия. В то же время апробация методического подхода проведена только отношении функционирующих предприятий химической отрасли, на территории исследуемого индустриального парка; 2) в работе не уделено должного внимания вопросам нормативно-правового регулирования деятельности индустриальных парков в Российской Федерации, в частности, не высказана позиция автора относительно достаточности и эффективности существующих мер их государственной поддержки.

- 5. Елкиной Ольги Сергеевны, доктора экономических наук, профессора, заведующего кафедрой маркетинга и рекламы факультета международного бизнеса ФГБОУ ВО «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», г. Омск. Содержит замечания: 1) при формировании системы показателей, составляющих основу методического подхода к оценке конкурентоспособности промышленных предприятий (стр. 11), следовало бы характеризующие научно-технический, ресурсный учесть индикаторы, потенциал хозяйствующего субъекта, a также степень конкурентоспособности 2) при его продукции; оценке современного уровня конкурентоспособности предприятий-резидентов рассматриваемого индустриального парка (стр. 12-13) было бы целесообразно подробнее раскрыть не теряющий своей актуальности вопрос влиянии мировых и внутрироссийских тенденций развития химической отрасли на конкурентный позиции исследуемых предприятий.
- 6. Крамина Тимура Владимировича, доктора экономических наук, профессора, директора Научно-исследовательского института ЧОУ ВО «Казанский инновационный университет имени В.Г. Тимирясова (ИЭУП)», г. Казань. Содержит замечания: 1) требуется дополнительное пояснение, в чем заключаются элементы новизны представленного методического подхода к оценке конкурентоспособности промышленных предприятий (с. 9-11) на фоне существующих методик; 2) выбор показателей для

формирования интегрального конкурентоспособности показателя предприятия (см. таблицу 1, стр. 11) в тексте автореферата не обоснован; 3) некоторые коэффициенты в таблице 1 на стр. 11 автореферата рассчитываются по формулам, отличным от общепринятых. К таким показателям, например, относятся показатель финансовой независимости и показатель платежеспособности. Однако, автор не дает никаких пояснений по этому поводу в автореферате; 4) в тексте не обоснован состав блоков системы показателей деятельности индустриального парка и наполнение их отдельными индикаторами (с. 16); 5) Автор в тексе автореферата не представил данные о статистической значимости независимых переменных в регрессионной модели (см. формулу (3) на стр. 20 автореферата). Поэтому качество и ценность построенной модели; 6) для сложно оценить характеристики спецификации регрессионной модели (см. формулу (3) на стр. 20 автореферата) автор использует R (множественный коэффициент корреляции), а не R в квадрате (коэффициент детерминации). Как следствие, автор сужает интерпретационные возможности результатов своего исследования.

7. Попова Евгения Васильевича, доктора экономических наук, доктора физико-математических наук, члена-корреспондента Российской академии ученого секретаря Уральского отделения Российской наук, главного Γ. Екатеринбург. Содержит вопросы: 1) насколько академии наук, универсальной является разработанная автором методика оценки конкурентоспособности промышленных предприятий и применима ли она, например, к металлургическим или машиностроительным предприятиям? 2) чем был обусловлен выбор в качестве базовых (эталонных) значений коэффициентов конкурентоспособности исследуемых предприятий значений, коэффициентов нормативных a не значений способности основных внутрироссийских или зарубежных конкурентов?

8. Рудычева Анатолия Андреевича, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры экономики и организации производства ФГБОУ ВО «Белгородский государственный технологический университет им. В.Г. Шухова», г. Белгород. Содержит замечания: 1) к показателям, характеризующим уровень инвестиционного территории потенциала базирования индустриального парка, автор предлагает отнести количество проверок в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей в регионе (с. 16), однако не уточняет, о каких видах проверки идет речь; 2) диссертанту следовало бы более подробно раскрыть основания выбора в качестве объекта для апробации результатов исследования предприятий-резидентов индустриального парка «Химический парк «Тагил», функционирующего на территории Свердловской области.

Выбор официальных оппонентов И ведущей организации обосновывается широкой известностью ИХ достижений области конкурентоспособности хозяйствующих исследования конкуренции И субъектов разного уровня, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Романова О.А. является ведущим ученым в промышленной политики, включая вопросы методологических основ анализа конкурентоспособности социально-экономических систем, ИХ экономического развития промышленных территорий. Бутко Г.П. является исследования признанным ученым области конкуренции конкурентоспособности промышленных предприятий, включая проблематику, связанную с методическими подходами к оценке, стратегии развития и управлению конкурентоспособностью хозяйствующих субъектов. Ведущая организация ФГАОУ ВО «Южно-Уральский государственный университет (национальный исследовательский университет)» является научным учреждением, публикации которого посвящены вопросам оценки

повышения конкурентоспособности социально-экономических систем, управления развитием промышленных предприятий.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны теоретические положения оценки и обеспечения конкурентоспособности промышленных предприятий с учетом специфики их функционирования на территории индустриальных парков, что позволяет повысить эффективность управления конкурентоспособностью хозяйствующих субъектов;

предложен теоретико-методический подход к оценке конкурентоспособности предприятий-резидентов индустриальных парков, включающий методику определения уровня конкурентоспособности промышленных предприятий и обоснование системы показателей, характеризующих деятельность индустриальных парков и отражающих воздействие совокупности факторов повышения конкурентоспособности их резидентов;

доказана перспективность использования в науке и практике предложенного теоретико-методического подхода к оценке конкуренто-способности предприятий-резидентов индустриальных парков в целях решения спектра прикладных задач, связанных с обеспечением роста конкурентоспособности отечественной промышленности на базе функционирующих на территории Российской Федерации индустриальных парков;

введена в научный оборот трактовка признаков классификации системы факторов повышения конкурентоспособности предприятий-резидентов индустриальных парков, включающая два структурных блока «внутрипарковых» и локальных факторов, наглядно демонстрирующая комплекс преимуществ, получаемых компаниями в результате размещения производств на территории индустриальных парков.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения о необходимости и возможности применения теоретико-методического подхода к оценке конкурентоспособности промышленных предприятий, действующих на территории индустриальных парков, в целях формирования программ управленческих мероприятий, обеспечивающих создание благоприятных условий функционирования компаний-резидентов подобных инвестиционных площадок;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, основными из которых являются системный анализ, синтез, метод сравнения, методы экономико-статистического моделирования и экспертного анализа, которые обеспечили всестороннее объективное изучение объекта исследования;

изложены этапы формирования трехуровневой программы управленческих мероприятий, нацеленных на укрепление конкурентных позиций промышленных предприятий-резидентов индустриальных парков;

раскрыта ограниченность применения существующих методик оценки конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, обоснована необходимость разработки универсального, доступного для практикованалитиков методического подхода, обеспечивающего получение объективной конкурентоспособности комплексной оценки уровня предприятия;

изучены генезис подходов к трактовке понятия конкуренции, научные основы повышения конкурентоспособности хозяйствующих субъектов, существующие подходы к оценке конкурентоспособности промышленных предприятий, факторы повышения конкурентоспособности предприятийрезидентов индустриальных парков;

проведена модернизация существующего методического подхода к оценке конкурентоспособности промышленных предприятий за счет формирования методики определения интегрального индекса

конкурентоспособности хозяйствующего субъекта на основе системы показателей эффективности деятельности, финансовой устойчивости, потенциала и рисков развития предприятия.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен теоретико-методический подход к оценке и обеспечению конкурентоспособности промышленных предприятий-резидентов индустриальных парков:

- 1) в практическую деятельность ЗАО «Управляющая компания «Химический парк «Тагил» при формировании программы повышения конкурентоспособности резидентов индустриального парка;
- 2) в учебный процесс ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого президента России Б.Н. Ельцина» при подготовке студентов по дисциплинам: «Управление конкурентоспособностью предприятий и производственных систем», «Экономическая и финансовая безопасность государства и регионов;

определены перспективы практического использования результатов теоретических исследований для разработки инструментария управления процессом повышения конкурентоспособности промышленных предприятий, функционирующих на территории индустриальных парков;

создана модель, позволяющая установить зависимость между уровнем конкурентоспособности якорных резидентов индустриального парка и ключевыми показателями его деятельности, что позволяет сформировать программу управленческих мероприятий, нацеленных на укрепление конкурентных позиций резидентов индустриального парка;

представлены рекомендации по использованию предложенного инструментария в целях повышения эффективности деятельности управляющих компаний российских индустриальных парков, а также по дальнейшему совершенствованию предложенного методического подхода за

счет расширения рассматриваемой эмпирической базы и развития используемого инструментария экономико-математического моделирования.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

теория построена на проверяемых данных и согласуется с опубликованными исследованиями по теме диссертации, содержащими результаты апробации предложенного методического инструментария оценки и обеспечения конкурентоспособности предприятий-резидентов индустриальных парков;

идея базируется на исследовании научных трудов признанных авторов, анализе передового отечественного и зарубежного опыта в области оценки конкурентоспособности хозяйствующих субъектов и анализа деятельности индустриальных парков;

использованы данные официальной бухгалтерской и статистической отчетности промышленных предприятий, государственные и ведомственные статистические данные в сочетании с модельными расчетами, нормативные правовые акты и методические документы всех уровней управления;

установлено, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследования и основными положениями ранее опубликованных работ;

использованы современные методы сбора и обработки информации, программное обеспечение для осуществления эконометрических расчетов, репрезентативные совокупности данных с обоснованием подбора объектов для исследования и апробации предложенных методик.

Личный вклад соискателя обусловливается его непосредственным участием на всех этапах проведения научного исследования: от разработки теоретико-методического подхода к оценке и обеспечению конкуренто-способности предприятий-резидентов индустриальных парков до получения исходных данных, их комплексной обработки, анализа и интерпретации,

апробации результатов исследования и подготовки основных публикаций по выполненной работе.

Диссертация Тиханова Е.А. соответствует требованиям п. 9 Положения присуждении ученых степеней, является завершенной научноквалификационной работой, в которой решена научная задача оценки и обеспечения конкурентоспособности предприятий-резидентов индустриальных парков современных условиях хозяйствования, вносящая существенный вклад в развитие экономики страны.

На заседании 25 апреля 2017 г. диссертационный совет принял решение присудить Тиханову Е.А. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 16 человек, из них 9 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 21 человека, входящего в состав совета, проголосовали: за – 16, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя

диссертационного совета

Майбуров Игорь Анатольевич

Ученый секретарь

диссертационного совета

Стародубец Наталья Владимировна

25 апреля 2017 года